Rozdział 10
[image: image1.jpg]Obwdd zewngtrzny stanowia trzy przewody o réznych grubosciach, polaczone z soba szeregowo. W obwodzie

plynic prad staly.
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan.

1.

2.

Liczba elektronéw przeplywajacych w jednostce czasu przez przekrdj poprzeczny jest we wszystkich przewodach
jednakowa. [ JP/[]F
Liczba elektronéw przepltywajacych w jednostee czasu przez przekrdj poprzeczny jest najwigksza w najgrubszym
przewodzie. [ ]P/[]F

. Liczba elektronéw przeplywajacych w jednostce czasu przez przekrdj poprzeczny jest najwigksza w najciefiszym

przewodzie. (] P/[]F

. O liczbie elektronéw przeplywajacych w jednostee czasu przez przekréj poprzeczny przewodu decyduja dodat-

kowo: jego dtugosé i rodzaj materiatu, z ktérego jest zbudowany. [_|P/[_|F

. Liczba elektronéw przeplywajacych przez przekrdj poprzeczny jest w kazdym przewodzie wprost proporcjonalna

do czasu. [ JP/[]F

. Liczba elektronéw przeplywajacych przez przekrdj poprzeczny przewodéw jest niezalezna od czasu. [ | P/[]F




[image: image2.jpg]Obwdd zewngtrzny stanowig trzy przewody o réznych grubosciach, polaczone z sobg rownolegle. W obwodzie
plynic prad staly.
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan.

1. Liczbaelektronéw przeplywajacych w jednostee czasu przez przekrdj poprzeczny jest we wszystkich przewodach
jednakowa. [ ]P/[]F

2. Liczba elektronow przeptywajacych w jednostce czasu przez przekrdj poprzeczny jest najwicksza w najgrubszym
przewodzie. []P/[JF

3. Liczba elektronéw przeplywajacych w jednostce czasu przez przekrdj poprzeczny jest najwigksza w najciefiszym
przewodzie. [ 1P/[]F

4. O liczbie elektronéw przepltywajacych w jednostce czasu przez przekrdj poprzeczny przewodu decyduja dodat-
kowo: jego dtugo$é i rodzaj materiatu, z ktérego jest zbudowany. [P/ []F

5. Liczba elektronoéw przeplywajacych przez przekrdj poprzeczny jest w kazdym przewodzie wprost proporcjonalna
do czasu. []P/[JF

6. Liczba elektronéw przeptywajacych przez przekréj poprzeczny przewodow jest niezalezna od czasu. [ P/[|F




[image: image3.jpg]Zaleznosé oporu R metalowego przewodnika od temperatury opisuje ponizszy wzor:
R=R(l1+a-t)
R, jest oporem przewodnika w 0°C, & nosi nazwe wspotezynnika temperaturowego oporu, a ¢ jest temperaturg

w skali Celsjusza.

I. WyprowadZz wzdr na wspolezynnik temperaturowy oporu (wzér ten stanowi jego definicjg). Otrzymany wynik:

OaOs/dc

A et B. R-R, & g
Ryt t R,

II. Z wyprowadzonego wzoru wynika, ze wspolezynnik temperaturowy oporu informuje:

1. ile wynosi przyrost oporu drutu w stosunku do jego oporu w 0°C przy ogrzaniu o 1°,[_JP/[|F
2. ile wynosi przyrost oporu drutu przy jednostkowym przyroscie temperatury, [P/ []F
3. jakg czgscig oporu przewodnika w temperaturze 0°C jest przyrost jego oporu przy ogrzaniu o 1°C. [ JP/[JF

Ocen prawdziwosé powyzszych zdan.




[image: image4.jpg]W zadaniu podano pi¢¢ przyktadéw.
Uzupehij luki w przykladach, a w trzeciej kolumnie tabeli podaj numer prawa ilustrowanego przez dany przyklad.

OvO>Os» 4

Jesli natezenia pradow wplywajacych do wezta sa rowne 1,5 A1 0,4 A, to suma
natezen pradow wyplywajacych wynosi D A/ I:‘ B/ D €l I:‘ D.

ieciem 0,60 V w przewodzie plynie prad o natezeniu 0,15 A. Aby D / D 2/ D 3/ D 4
rzewodzie ptynal prad o natezeniu 0,25 A, trzeba zwiekszy¢ napigeie o
Os/OoOp.
iej 01 zewnetrzny zamknigtego obwodu, to napiecie migdzy D / D 2/ D 3/ D 4
biegunami zrodia [ E/[]#/ [ ]/ []H.

6d zawiera zrodto sily elektromotoryeznej o pewnym oporze / D 2/ D 3/ D y
trznym, opornik i amperomierz. Gdy do obwodu wlgezymy szeregowo
drugie identyczne Zrédto, to natezenie pradu w obwodzie
Llu.

6d zawiera zrodto sity elektromotoryeznej o pewnym oporze / D 2/ D 3/ D y
wewnetrznym, opornik i amperomierz. Gdy do zrodta dotaezymy réwnolegle

drugie identyczne Zrédto, to natezenie pradu w obwodzie

OvOr™den
A L1A B.1,0V C.19A D.0,4V

E. moze by¢ réwne zeru F. zmaleje

G. wzro$nie H. nie ulegnic zmianie

1. Prawo Ohma dla odcinka obwodu 2. Prawo Ohma dla zamknigtego obwodu

3. Pierwsze prawo Kirchhoffa 4. Drugie prawo Kirchhoffa




[image: image5.jpg]Do poczatku kazdego zdania od 1 do 3 dobierz jego poprawne zakoficzenie sposrod zaproponowanych od Ado F.

1. Aby pigciokrotnie zwickszy¢ zakres amperomierza o oporze R, nalezy dotaezy¢ do niego [ A/[]B/[JC/[JD/

Oe/Or
2. Aby pigciokrotnie zwickszy¢ zakres woltomierza o oporze R, nalezy dotaezyé do niego [ ] A/ [(]B/[] ¢/ []D/

O® CIF.

3. Aby przerobi¢ miliamperomierz o zakresie 100 mA i o oporze 30 Q na woltomierz o zakresie 24 V, nalezy do-

Iaezy¢ do niego (] A/[]B/[J ¢/ DE/[]F.

A. szeregowo opornik o oporze 5R.
B. szeregowo opornik o oporze 4R.

’ 1
C. réwnolegle opornik o oporze ZR

; 1
D. réwnolegle opornik o oporze ER

E. szeregowo opornik o oporze 210 Q.
F. szeregowo opornik o oporze 240 Q.




[image: image6.jpg]Obwdd zawiera ogniwo o sile elektromotorycznej 1,50 V. Gdy czerpiemy z niego prad o natezeniu / = 1 A, to
woltomierz dolaczony do zaciskéw Zrodla wskazuje napigeie U = 1 V. Zwickszajac stopniowo opér zewnetrzny R,
zmierzono kilka razy natgzenic pradu w obwodzie. Wyniki zamieszczono w pierwszej kolumnie tabeli.

Uzupehij drugg i trzecia kolumne, wpisujac w okienka odpowiednie litery sposrod zaproponowanych od A do N.

D. 1,10
H. 1,30
L. 2,50





[image: image7.jpg]Schemat obwodu jest pokazany na rysunku.

A 1,|5V 05Q@ B
FH= 1

3,5Q

g
HE 2
D 30v 1@
I. Natgzenie pradu ptyngcego w obwodzie jest rowne [ A/ [ B/[] /[ D/ [JE/[]F.
A 02A B.03A C.04A D.05A
E. 0.8A F.09A

II. Warto$¢ bezwzgledna napigeia migdzy punktami
1. AiBjestrowna [ ]G/ B/ V¥ QJK/]JL.
2.BiCjestrowna ]G/ V¥V O/ L.
3.CiDjestrowna ]G/ v OK/ L.

G.0,85V H. 1,05V L 165V 12,10V
K.2,70V L.3,15V
IIL

1. Potencjat w punkcie B jest [ ] M/ [C] N od potencjalu w punkcie A.
2. Potencjat w punkcie C jest [ ]M/ [] N od potencjatu w punkcie B.
3. Potencjat w punkcie D jest[ ] M/ [_]N od potencjatu w punkcie C.

M. wyzszy N. nizszy
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